2015年5月13日 / 早期三/ 青仟追請 / 顶额 / 干国清

飞云江北岸滨江景观带蓝图已现 二十里滨江将穿"美丽霓裳"

■记者 陈艳

随着《瑞安市飞云江北岸滨江景观带修建性详细规划》(以下简称《规划》)通过评审和公示,一条全长1090米宽23-636米规划面积约2.245平方公里的城市景观带、一条市内拥有最多江景资源的生态休闲带跃然眼前。

目前,随着"瓯飞滩"围垦工程的开展及滨海副中心的启动,城市东扩趋势日益显著,在当前瑞安市实施的"城市东扩"战略下,外滩滨江板块将承担起市中心城区扩容提质、集聚发展、率先崛起的先行重任。而飞云江北岸滨水景观带的建设则成为外滩滨江板块启动的第一步,它即将成为联系老城区、安阳新 区、中心区、滨海副中心等重要城区的重要生态景观廊道和城市游憩带。

蓝图已绘就,这条城市景观带到底有多"高大上"?承载着瑞城百姓满满的期待,记者第一时间"揭开"它的神秘面纱,让您一睹为快。

2.245万平方公里景观带崛起

"公共绿地太少,居住环境有待提升。"这是城区居民普遍 反应的一个问题,为满足居民的要求,市政府对规划中的沿江 地块(外滩滨江板块)实行"绿色慢行"的方式,从沿江景观带、 滨河生态廊道、城区林荫道和公园绿地等四个层面架构城市 生态系统,其中沿江景观带作为外滩滨江板块主要的绿色生 态廊道,是滨江城防东延伸工程中的重要一环。

据了解,该景观带规划范围位于飞云江北岸,西起上埠水 闸(飞云江大桥下游),东至滨海公园(飞云江入海口),北至 规划滨江大道,南至规划防洪堤,全长1090米,宽23-636 米,规划面积约2.245平方公里。

该景观带不仅仅是一条滨江公园绿带,还是生态、景观、 产业、文化等多元综合的瑞安城市核心滨水区,它通过功能重 组、融入生态、旅游、娱乐、购物、餐饮、酒店、居住等多元业态 于一身,打造绿色生态、多元综合、富有活力和历史记忆的城 市滨水空间,实现时尚休闲、健康生活、城市印迹三位一体的 价值组合。

滨江景观带在规划结构上大致划分为绿色康体公园、工 业遗址记忆、社区情调生活、都市活力水岸、滨海欢乐渔港等 五个区段,每个区段都有一个核心主题,各有千秋。

其中绿色康体公园区段初步定位为具备休闲游憩功能的 城市滨江公园;工业遗址记忆区段初步定位为滨江工业遗址 型科普公园;社区情调生活区段初步规划将滨水住宅、社区、 休闲商业、绿地相互融合,打造宁静富有情调的滨江社区生 活;都市活力水岸区段初步规划以城市新兴休闲娱乐产业为 主;滨海欢乐渔港区段初步规划将海洋产业与滨海休闲旅游

记者从相关部门了解到,飞云江北岸景观带规划评审通 过只是滨江板块建设迈出的一小步,也是滨江板块沿江的部 分的先行规划。该规划经过多年时间充分调研,把多种可行 性方案都体现在里面,为接下来的板块建设打下了坚实的基



防洪堤外移将是首要任务

目前,根据前期调查,区域中共有民房56间、企业和个 体经营户66家、码头37座、海域使用权765亩和国有滩涂 1000余亩,这些用地将会如何规划呢?

据了解,目前10.9公里沿线有多个断点,包括渔港、码 头、老厂房、民房等,贯通难度大,防洪堤外移、滩涂海域使用 权收回及现有建筑物的搬迁将成为该区块土地的主要来源。

根据瑞安市滨江城防东延伸工程项目建议书,现已基本 明确将防洪堤外移,新增用地作为城市绿地及少量开发用 地。此外,再将民房、企业、码头进行适当处理,对海域使用权 和国有滩涂进行回收,通过用地的统一规划,营造出"开放、宁 静、舒适"的氛围,塑造一个融"树木花草、滩涂湿地、开阔江 面"为一体的现代滨江景观区,提升瑞安的城市品位。

如今,老堤线外移已经纳入飞云江流域综合规划的中期 成果,正在进行评审,瑞安市滨江城防东延伸综合工程前提工 作也正在有序进行,相信几年后,飞云江北岸沿江景观带将展 现出沿岸披上绿装、景致依地段各异的身姿,将为瑞城再添一 道靓丽的风景线。



滨江亲水平台效果图



让人慢下来享受出行快乐

"未来市民可沿着飞云江,从小横山一路东行,中间不会 再有阻隔断点。从如今现有的小横山至飞云江大桥 4.25 公 里的滨江景观带,加上10.9公里的规划沿江景观带,市民来 回可以跑3/4个马拉松。"提起滨江景观带的建设,附近居民 满怀期待。

本次规划着力"将外滩岸线还给行人",一旦贯通不仅仅 是把路打通,为了提升滨江岸线的驻足性,还将增加包括滨江 公园、休闲草地、健身广场、游船码头、景观栈道、景观平台等, 增加更多的吸引点,丰富滨江的公共活动区,结合渗透绿带营 造宜人的滨江慢行空间。

根据规划,沿江景观带将打造多层级交通系统,形成以城 市步行林荫道、景观天桥、滨江步道组成的滨江慢行体验区。 据悉,为了让慢行道路更舒畅便捷,未来区内还将推动步行、 非机动车、公共交通三方衔接,在一些重要旅游景点、健身线 路周边设置公共自行车租赁;设置游轮观光、出海旅游等水上 游线,为居住于此的业主或游客提供独一无二的休闲生活体

在此游玩,市民更不用为"停车难"而烦恼。根据规划,该 区域设置了机动车停车位14832个,非机动车停车位32435 个,缓解市民游玩休闲期间的交通压力。



滨江休闲空间效果图

建设该项目的三个迫切需要

提高城市防洪能力

老堤塘沉降达不到城市防洪的标准、迎水侧大量的建筑 物得不到有效保护、堤线布置不合理等这些问题,只有通过本 工程的实施,调整堤线位置,将堤线外移,将迎水侧的建筑物 纳入城市堤防的保护圈,建设高标准的堤防,才能真正提高城 市防洪能力,有效避免潮(洪)水灾害,切实保障人民群众的生 命财产安全。

提升城市品位

目前飞云江上埠水闸至上望水闸段滨江地带,环境脏乱 差,违章建筑蔓延,成为城市的一个环境暗角。以本工程建设 为契机,拆除沿江违章建筑,整治环境卫生,可以彻底改变该 段的脏乱现象。通过建设滨江景观绿化带和亲水平台,塑造 一个融"树木花草、滩涂湿地、开阔江面"为一体的现代滨江景 观区,为市民创造更多的滨水休闲、锻炼、观光空间,改善人居 环境,提升城市品位。

拓宽城市发展空间

本工程区位优势明显,东接滨海新区,南临飞云江,西连 老城区,北靠安阳新区、经济开发区和未来中心区。通过实施 本工程,可以促进老城区、安阳新区、经济开发区与滨海新区 的紧密连接,推动城市向东发展;可以重新规划,打造瑞城高 端滨江商务休闲区;可以提高该区块的辐射能力,带动开发区 及周边地块加快发展;可以合理利用滩涂资源,增加城市土地 利用;可以拓宽城市发展空间,优化城市总体布局。



观江大草坪效果图



观江栈道效果图



船博码头广场效果图











滨海欢乐渔港

绿色康体公园

工业遗址记忆

社区情调生活

都市活力水岸